

LA FORMALIDAD DE LOS POLÍTICOS

AZCÁRATE EN GIJÓN

El sabio Catedrático y constante republicano D. Gumersindo Azcárate, ha sido obsequiado en Gijón con un banquete popular, al que asistieron próximamente seiscientos comensales.

Al final de la comida hubo, según refieren los Corresponsales, un chaparrón de discursos.

Menos mal que fueron breves y no tuvieron consecuencias.

Entre los discursos que se pronunciaron, hubo uno que fué acerba crítica contra los políticos; el de un Sacerdote, el Sr. Barrachana; comparó al Sr. Azcárate con Demóstenes; pero estuvo irónico, cruel, con los demás políticos.

—Azcárate—decía el orador eclesiástico—no es, por fortuna, de la clase de los políticos que tras de una buena comida, solemnizada después con el humo de rica breva, se dedican á elogiar las virtudes de los que acaban de obsequiarles.

Esto le sirve de punto de partida para burlarse de los hombres públicos que toman nota de las necesidades de los pueblos, para satisfacerlas á tantos meses fecha, y luego, cuando se les reclama, resulta que han perdido la cartera donde depositaron sus notas.

Es indudable que aquel Sr. Cura ha reflejado en su discurso la general desconfianza de los pueblos, y aun de las ciudades, en las promesas de los políticos.

A esta desconfianza en la formalidad de los hombres públicos, responde en parte lo que pasa en las elecciones.

Ya no se vota, por regla general, al defensor de una idea, ni al político influyente que promete obras y mejoras locales ó de gremio ó clase; se vota por las personas pudientes al amigo, y votan otros elementos al mejor postor.

Ellos, los políticos, son los culpables de las deficiencias del sufragio y de la compra-venta de tan importante derecho; se quejan amargamente del cuerpo electoral y puede aplicarse á ellos lo dicho en hermosa comedia, hablando de la mujer; esto es, el hombre procura hacerla mala, y exige que sea buena.

Habró ó no sido, como dicen los Corresponsales, nota pintoresca en el banquete de Gijón el discurso del Sr. Barrachana; pero es la clara manifestación del sentido popular contra los políticos.

LOS BRUJOS

EN TODAS PARTES

Constituye un asunto de actualidad en la Habana la preocupación de gentes sencillas de las que, como también aquí hay muchos ejemplares en España, y aun en Toledo, creen todavía en brujas, duendes y aparecidos.

No resistimos al deseo de reproducir la interesante información que publica nuestro apreciable colega *La Correspondencia de España*:

«Las danzas diabólicas»

La brujería desarrollóse mucho en los últimos tiempos de la dominación española en Cuba.

En los suburbios de la Habana había chozas que frecuentaban damas del gran mundo criollo.

Habitábanlas brujos y brujas, es decir, viejos sucios, de faz arrugada y ojos que brillaban extrañamente, y viejas hediondas, que mascullaban oraciones estrambóticas, invocaban á Satanás y á santos desconocidos del calendario romano, y celebraban, sobre altares estupendos, misas negras.

Muchas de las damas que acudían á semejantes antros iban á saber si las engañaba su esposo ó su novio. Los brujos las hacían desnudar, mataban un gallo, derramaban su sangre por el suelo y ordenábanlas bailar durante media hora sobre el pavimento manchado con la sangre del ave, y á la luz de una vela colocada sobre un corcho que flotaba en un barreño lleno de agua fría.

Terminada la diabólica danza, vestíase la señora ó señorita, y entonces el brujo ó bruja de tanta le revelaban lo que quería saber.

Ella, agradecida, pagaba espléndidamente y volvía

á su casa, trastornada por las escenas en que acababa de ser parte actora.

Esto originó varios escándalos, y los brujos, perseguidos en las ciudades, refugiáronse en las campiñas.

Terminada la guerra, los yanquis encerraron en La Cabaña á varios de estos repugnantes adivinos. Sin embargo, la secta continuó desarrollándose, y hoy constituye una verdadera plaga y ha originado gran alarma en toda la isla.

Hace algunos meses fué asesinado un niño en la provincia de Pinar del Río. Las autoridades buscaron inútilmente á los autores del horrendo crimen, y, cansadas de hacer esfuerzos estériles, abandonaron las pesquisas.

Pero un redactor de un gran diario habanero, el Sr. Varela Zequeira, fué al distrito donde había ocurrido el suceso, y se pudo enterar de que el rumor público acusaba del asesinato á los brujos.

Investigó por su cuenta, acechó á los negros acusados de brujería, y una noche, escondido, pudo asistir á una de sus diabólicas reuniones.

Convencióse de que el rumor público se basaba en hechos ciertos, y emprendió una vigorosa campaña, que dió por resultado la encarcelación de varios brujos de ambos sexos, culpables del asesinato de la infeliz criatura.

Dicha campaña reveló muchas cosas horribles.

Entonces se supo que entre los negros y guajiros hacía furor una ceremonia importada de Haití, y que consiste en lo siguiente:

Cuando un enfermo grave, desahuciado por los Médicos, recurre á un brujo para que le cure ó alivie, dicho brujo le ordena no tome más que agua caliente durante tres días. Luego le hace levantarse, é ir á un claro de un bosque á las doce en punto de la noche.

A dicha hora comparece el brujo, acompañado de unos cuantos compañeros de ambos sexos. Llevan á un niño ó niña menor de diez años, y de raza blanca, y que han robado en algún ingenio ó en cualquier bohío de las inmediaciones.

El enfermo se tiende sobre la hierba y descubre la parte enferma de su cuerpo.

El brujo que oficia, saca un machete, describe con él varios círculos, coge al niño ó niña, que amordazada no puede gritar, y la hiere en el cuello.

Salta la sangre, que cae en caliente chorro sobre el enfermo. Mientras el brujo pronuncia frases cabalísticas, oraciones en una lengua extraña, y sus compañeros cantan, á media voz, una canción salvaje, de ritmo monótono, que parece invitar al sueño.

Al fin, la infeliz criatura asesinada queda fría y rígida, por haberse escapado por la horrible herida toda la sangre de su cuerpecito.

Entierranla los brujos en un hoyo preparado al efecto, y luego se dan las manos y bailan una danza infernal, formando círculo alrededor del enfermo cubierto de sangre.

Últimamente, en el pueblo de Los Cocos, una familia guajira, al sentarse á comer, notó que había desaparecido el menor de los niños.

Los padres recorrieron el pueblo y sus inmediaciones, preguntaron á todo el mundo sin que nadie diera razón de la criatura.

Desolados volvían á su casa, cuando una vieja comadre les dijo:

—¿Qué buscáis?

—A nuestro niño, que se ha perdido.

—¿Sabéis si lo tienen los brujos?

Esta observación fué un rayo de luz para los desventurados padres.

Estos, que conocen á todos los vecinos del pueblo, se fijaron inmediatamente en un negro viejo, del que se decía que en tiempo de la insurrección había pertenecido á una Sociedad de ñáñigos.

Teníanle por brujo, y muchos enfermos acudían á él para que les curase sus dolencias.

Fueron á su choza y no estaba. Esto aumentó sus sospechas.

Entonces la madre le dijo á su marido:

—Dame tu machete. Yo voy á internarme en aquel palmar. Tú ármate con lo que puedas y registra los maniguales de la derecha. Dicen que los brujos no matan á los niños hasta las doce de la noche. Son las once. Tenemos una hora y hay que aprovecharla.

Y blandiendo el machete del guajiro echó á correr, y se perdió entre las palmeras, que formaban, casi á la entrada del pueblo, un trincado laberinto.

Largo rato vagó entre los árboles, el oído atento, espiondo anhelosa, dispuesta á ocultarse al más pequeño rumor.

De pronto, á la luz de luna, distinguió entre el follaje, en un claro del palmar, á alguien que se movía y respiraba con fatigado.

Deslizóse sin mover ruido, y pudo llegar, sin ser vista, á dos metros de distancia de la persona que había allí.

Entonces reconoció á un capataz de un ingenio, próximo á Los Cocos, hombre ya entrado en años, y cuyo semblante cadavérico demostraba que padecía una enfermedad muy grave.

La guajira, conteniendo la respiración, esperó con ansiedad infinita. Acababa de asaltarla una sospecha espantosa.

A los pocos minutos oyó rumor de hojas movidas por alguien que se acercaba, y penetró en el claro el viejo negro, antiguo ñáñigo, al decir de sus vecinos, de quien había sospechado ella con tanto fundamento.

Pero venía solo. Habló con el capataz, que descubrió su pecho, y pronunció luego algunas palabras que la desventurada madre no pudo comprender.

Luego el negro miró al cielo y dió un silvido.

Una vieja ediuada, negra y medio desnuda, entró, llevando sobre sus espaldas un niño amordazado.

La guajira miró con espanto. Era su hijo.

El negro cogió á la criatura y la colocó sobre una de sus rodillas. Luego alzó un machete, que brilló con siniestro fulgor á la luz de la luna.

Pero no tuvo tiempo de herir. La madre del niño dió un salto de leona, y cayó sobre él con su machete levantado.

—¡Muere, infame!

Y el brujo se desplomó moribundo, con un terrible tajo en la garganta.

Su sangre salpió el pecho del capataz, que, medio muerto de miedo, se cubrió la cara con las manos.

La bruja que había llevado al niño huyó por el palmar, lanzando gritos agudos.

La madre se precipitó sobre su hijo, quitándole la mordaza y le cubrió de lágrimas y besos. Luego estrechándole sobre su corazón, salió del claro donde se había desarrollado el tremendo drama.

Por correo.

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros no regresará á esta Corte hasta mediados de mes y el Sr. González Besada ha diferido su viaje á Madrid hasta el 16 del actual.

¿Por qué no quieren estar juntos, sin la ponderación necesaria, los Sres. Ministro de Fomento y de la Gobernación?

Tan pronto como regrese el Sr. Maura saldrá para Asturias el Sr. Rodríguez San Pedro.

Pasada que sea la fecha de apertura de los Tribunales (15 del corriente) regresará á esta capital el Marqués de Figueroa.

¿Por qué está ausente de esta Corte en fecha tan solemne el Ministro de Gracia y Justicia?

El de Hacienda, repuesto de la última indisposición que le ha retenido en cama unos días, (molestias propias de la dentición) ha vuelto á encargarse del despacho de su departamento.

¿Por qué ha tenido la recaudación, en los ocho meses que van de ejercicio económico, diez millones de baja?

Sigue el calor y va poniéndose de manifiesto cómo el Banco de España quiere dificultar la circulación monetaria, haciendo que escasee la moneda fraccionaria y los billetes de 25 y de 50 pesetas.

Esto dicen los que tienen necesidad de manejar dinero y lo manejan.

¿De política general? poco ó nada. Continúan los *congrisos* hablando de crisis y los *percebes* comentando la noticia.

Los demócratas puestos al balcón con sus mejores galas.... y los liberales sin decirles nada ni pasar siquiera por la calle.

D. Melquiades, haciendo de hombre bueno (que ya es pretensión....) y el Sr. Dato disponiendo su regreso á esta Corte para los primeros días del mes de Octubre.

Un nuevo Infante de la casa de Caserta que le llamarán Carlos, y abierto de par en par desde anoche el teatro de Eslava con toda la *sicilipsis* que el local requiere.

Apolo, con Joaquina Pino, y Cierva, en el Ministerio de la Gobernación. Dos sugerencias que convencen.

Algunos preparativos electorales, algunos, y Pablo Iglesias apuntando á cosas y personas. Apuntando....

Calor, calor sofocante, que sabe peor por ser en el mes que disfrutamos.

Y nada más.

¡Ciérnese una combinación de Gobernadores

civiles, que, de verificarse, ha de ser muy leve, levisima, según todos los síntomas.

En Hacienda sí se propone una extensa combinación de alto personal, y lo mismo en Gracia y Justicia; en Guerra, la provisión de las vacantes que hay en el generalato, y en Marina, el consabido estudio de proposiciones para la construcción de la escuadra.

Son todas las *novedades* presentes y casi las futuras....

Hasta mañana, pues.

AILERUA.

Madrid 7 de Septiembre de 1908.

NOTICIAS

Ayer se vieron las secciones celebradas en el Cinematógrafo Imperial concurridísimas.

El regalo de anteanoche ha sido entregado á don Angel L. Cejuela, Vicario, 8.

El de anoche correspondió al núm. 1.115, que fué recogido en el acto.

El de hoy será una preciosa licorera, y desde el miércoles, además del regalo diario, se dará un número para la muñeca que se rifará el domingo, y que está expuesta en la calle del Comercio, 44.

Las películas de hoy, como siempre, distintas; serán anunciadas en la pizarra.

Continúa mejorando en su estado de salud el Diputado por Ocaña nuestro querido amigo D. Quintín Escobar.

De los informes que tenemos, resulta cierta la especie que recogimos hace días suponiendo alguna tirantez de relaciones, en lo que á la gestión municipal se refiere, entre el Alcalde y varios Concejales.

Con el fin de corresponder á las innumerables deferencias de que venimos siendo objeto por parte de las Autoridades de los pueblos de la provincia que vienen celebrando sus fiestas anuales, hoy salen para distintos pueblos redactores de este diario al objeto de informar de lo que en aquellos ocurra.

La Empresa de la Plaza de Toros de Talavera de la Reina, después de grandes sacrificios, prepara para el día 21 del actual una corrida de toros, de la que tenemos buenas noticias.

Los toros serán de la ganadería de D. Mariano Arroyo, vecino de Ventas con Peña Aguilera, de los cuales cuatro serán muertos por *Manolete* y dos por *Ostioncito*.

En tiempo oportuno conocerán nuestros lectores todos los detalles de la corrida, que nos remitirá nuestro activo é inteligente corresponsal en aquella ciudad.

El periódico madrileño *El Mundo* regala un bonito reloj extraplano de la casa Coppel y garantizado á los que se suscriban por un año á dicho periódico: la suscripción por un año es como en la mayor parte de los diarios de Madrid, 20 pesetas.

Estando el guarda jurado de la dehesa Nueva, en término de Guadamar, Jesús del Río Santos, en espera de un turón, el guarda disparó é hirió á su convecino Francisco Moreno Cogolludo, que escondido entre unas piedras acechaba también la salida del turón.

El Francisco resultó herido en la cabeza y lado derecho de la espalda, cuyas heridas, al parecer, son leves.

El Juzgado municipal de Madridejos denunció á la Guardia civil para su busca y captura á Francisco Rodríguez de Diego y Nieves, por haber dado muerte á su hermano Quintín.

De las averiguaciones hechas por los guardias, encontraron en su domicilio al Francisco con un revólver con dos cápsulas cargado, y según manifestaciones del mismo, con este arma es con la que dió muerte á su hermano.

Por pastoreo abusivo en una dehesa denominada Nueva, en término municipal de Pueblanueva, ha sido denunciado el pastor Alonso Palomino Ortega.

En la dehesa que en término de Belvís de la Jara posee la Excm. Sra. Condesa Viuda de Montarco, en el sitio denominado Pozo de Trazas, se inició un voraz incendio, que gracias á los esfuerzos de los guardias de indicada finca y de la Guardia civil, pudo dominarse á las tres horas de haberse sido declarado.

Se ignoran las causas, calculándose en más de 2.000 pesetas las pérdidas sufridas.

En Talavera de la Reina y Almonacid han sido denunciados ante el Juzgado varios vecinos por estar cazando sin las correspondientes licencias.

En el Negociado de Clases pasivas se desea saber

Sastrería Madrileña
de
Donaciano de Pablo
Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.

Gran surtido en capas.

Equipos económicos para seminaristas.

Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talle sólo en la Sastrería Madrileña.

Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

La Victoria de los Medicamentos
EMERIN
DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»
Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de la
SÍFILIS • VENEREO • ANEMIA
EN EL PRIMER DIA

Los Confitos Emerin dan a las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las *estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Bleonorragia (gota militar)*, etc.—Una Caja de Confitos Emerin, con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la *sífilis* y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, raquitismo, etc., etc.—Un frasco de Roob depurativo Emerin, con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la *clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los legamentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, atenuación, hinchazón, enema, etc.* Un frasco de Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al **Inventor Medicamentos Emerin**, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Toledo: Farmacia de J. M. DE LOS SANTOS, Plata, 23.

NEGRINA CORONA
BETUNES NEGROS Y DE COLOR

Los mejores conocidos y de más aceptación, por ser líquidos, sin que contengan materias ácidas ni corrosivas.

Conserva el calzado.

Utilísimo para el lucido de silleras de cuero, guarniciones, arneses.

Representante en Toledo y depósito central de venta:

Julio González y Hermano
Drogueros y Perfumistas.

Se halla también de venta en todas las buenas zapaterías.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del *estómago*. Gran Hotel-Cocina de primer orden.
Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.
Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.
DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

IMPRESA
ENCUADERNACION

Almacén de Papel
LIBRERIA

Viuda é Hijos de J. Peláez
Comercio, 55, y Lucía, 8, Toledo.

Libros de texto para la Academia de Infantería. Objetos de escritorio y dibujo. &&&

La Primera Casa
en la fabricación de los

Ricos Mazapanes de Toledo
de legítima fama universal
Confitería de Francisco Martínez
Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE
Confitería de Francisco Martínez
Sobrino de Pérez Hernández
Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT
ALCÁZAR, 7, TOLEDO
DIPLOMA DE HONOR
por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.
El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

C. GALLARDO
COMERCIO, 61, TELEFONO 34, TOLEDO
NUEVA CONFITERIA
GRAN SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS

ÓPTICA
Anteojos de cristal de Roca desde 8 pesetas.



CRISTALES SUELTOS Y PIZAS DE RECAMBIO

No dejen de visitar la magnífica exposición que de todos los artículos relacionados con este ramo tiene la casa de

EDUARDO ALVAREZ
Comercio, 23 y 25—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros é higrómetros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.

Gratis á quien lo solicite folleto muy interesante para todo, el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

LA CANTÁBRICA
ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS
INFANTIL • VIDA • CONTRASEGURO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

HERALDO TOLEDANO
A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «*el buen paño en el arca se vende*»; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «*el que anuncia vende*»; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª íd.: 15 íd. íd.—En 4.ª íd.: íd. 10 íd.

LA SALUD DEL ESTÓMAGO DEL DR. SÁNCHEZ CABEZUDO

→ PAPELILLOS ←
Digestivos, Anticídicos, Apetitivos, Antieméticos y Antidiarréicos, preparados en el acreditado Laboratorio de su autor.

Hace muchos años que la viene elaborando con gran éxito, teniendo la satisfacción de haber visto curados, y cuando nó, al menos, ver á los enfermos en un estado relativo, casi normal, pudiendo ver á los pacientes comer y beber toda clase de alimentos, devolviéndoles la alegría, poco habitual en el que sufre tan cansada dolencia.

El autor responde de estos hechos.
Depósitos: Laboratorio del autor, Carrioches, Madrid: Martín y Durán, Tetuán, 3; y Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7.—En Toledo: Farmacia de D. Juan Sánchez Cabezuado, Magdalena, 5.
Al por menor en Madrid: Farmacia de Borrel Hermanos, Puerta del Sol, núm. 5.
Caja, 5 pesetas; media caja, 2,50.

La semana en Bolsa.

(De nuestro servicio especial).

Como era de presumir dadas las condiciones actuales del mercado bursátil, la liquidación del mes de Agosto, pudo verificarse sin el menor incidente.

Los cambios de la liquidación rebasaron lentamente el 84 por 100, y a última hora de un salto se pusieron en el tipo de 84,60, mientras descendía algún tanto el fin corriente por la actitud recelosa de la plaza catalana, en vista de la pesadez del mercado madrileño.

Las recompras de última hora del descubierto vendedor, provocaron una explosión de alza en la Deuda reguladora.

La doble al próximo quedó reducida a 20 céntimos respecto al fin de Agosto. Pasada la liquidación, el mercado vuelve a quedar en reposo, muy firme, pero sin negocio.

El Interior al contado queda a 84,32. El fin de mes oscila entre 84,42 y 84,60, con tendencia indecisa.

Los Amortizables se muestran firmes. Cotízae el viejo a 101,35 en todas las series. El nuevo sacude la pesadez que hasta ahora le había dominado y se coloca a 90,05 y 90,10.

El Banco de España con regular negocio registra sus acciones entre 451 y 452.

El Hispano-americano a 150 sin variación. El de Castilla toma gran incremento, colocándose a 106.

Los Tabacos se mueven dentro de 398 y 400, último precio.

Los Altos Hornos quedan ofrecidos a 298.

Las Azucareras son los valores ofrecidos de la especulación, las preferentes llegan a cotizarse a 108,50, las ordinarias apenas se cotizan y las obligaciones quedan a 104.

Los Francos, sin tendencia definida en los primeros días, vuelven a pronunciarse en alza, cerrando a 12 con intervención del Tesoro.

Las Libras a 28,14 y 16.

En París el Exterior español pasa de 96,07 a 96,35 y cierra a 96,30.

JOSÉ MARÍA DE ARÉVALO.

EN EL CENTRO OBRERO

LA CONFERENCIA DE ANOCHE

Como teníamos anunciado, asistimos a la conferencia que, sobre puntos de sociología, dió anoche en el Centro de Sociedades Obreras el ilustrado Catedrático del Instituto de Alicante D. José Verdes Montenegros.

El conferenciante, en tan elocuentes como sencillos párrafos, demostró ser un profundo sociólogo: los puntos tratados por el Sr. Verdes fueron encaminados a llevar al convencimiento

de los obreros la idea de que su gestión es por completo apartada de la política, reconcentrando energías y pensamientos, buscando en el porvenir el mejoramiento de la clase trabajadora.

Conferencias como la dada anoche son las que deben escuchar las colectividades obreras; con ellas llegarán al completo perfeccionamiento del grado de ilustración en que deben de hallarse para los fines que persiguen.

El orador fué escuchado en medio del más profundo silencio por parte de todos los asistentes, prueba de la cultura que siempre ha distinguido a los obreros toledanos.

Terminada la conferencia, el Sr. Verdes Montenegros recibió muchas felicitaciones, a las que, sin reservas, uno la mía entusiasta.

TEOPRASTO.

Ferías y fiestas.

Estamos en el mes en que la mayor parte de los pueblos de la provincia celebran sus tradicionales ferias y fiestas.

A diario venimos recibiendo noticias de nuestros activos corresponsales, en las que nos dan cuenta de los festejos con que los pueblos celebran sus anuales fiestas.

Ayer dimos cuenta de las que en el pueblo del vino blanco se han de celebrar en el mes actual.

Hoy dan comienzo las fiestas de Mascaraque, Villaseca de la Sagra y Mocejón, sin olvidar al cabeza de partido Orgaz, que como los anteriores, celebra su fiesta anual.

A las apuntadas hay que agregar la feria de Santa Olialla.

Siguiendo su tradicional costumbre, se celebrará en el bonito pueblo del partido de Torrijos, durante los días 16, 17 y 18 del actual, su feria de ganados.

Los feriantes no abonarán cantidad alguna por puestos, consumos, etc.; el Ayuntamiento ha acordado la adjudicación de tres premios para los ganaderos que presenten al ferial mayor número de cabezas de ganado lanar, mular y vacuno que concurrán al ferial, completando el programa de festejos dianas, iluminaciones, bailes, conciertos y juegos de artificio.

También en Talavera, Mora y Sonseca se preparan grandes festejos de los que nuestros corresponsales nos han prometido dar cuenta.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial de ayer.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries for Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Español de Crédito, Banco Hispano-Americano, Compañía Arrendataria de Tabacos, Explosivos, Azucareras Preferentes, Ordinarias, Obligaciones, Francos: París, vistas, Libras: Londres, vista.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

La Natividad de Nuestra Señora.—Santos Adrián, Eusebio, Fausto, Pío, Sabino, Teófilo, Timoteo, Zenón y Antonio.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Santa Iglesia Catedral.—Fiesta de la Natividad de Nuestra Señora. Sermón en la Misa Mayor, predicado por el M. I. Sr. D. Timoteo Celada y Quer, Canónigo.

Convento de Gailanas.—Durante el presente mes, se Expone a las tres y media de la tarde y se Reserva a las cinco y media.

Solemnes cultos en honor a Jesús Sacramentado. A las siete de la mañana, Misa de Comunión general, y a las diez, expuesto que sea Su Divina Majestad, que lo estará todo el día, Misa solemne, en la que predicará el Ilmo. Sr. D. Ramón Guerra y Cortés.

Por la tarde, a las cinco, se rezará la Estación, con intermedio de Canto, Trisagio, Motetes, Santo Dios y Reserva.

Oratorio de San Felipe Neri.—A las nueve y media será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga.

Convento de Santa Isabel.—A las nueve de la mañana solemne Misa cantada.

Iglesia de San Román.—Solemne Novenario en honor de Nuestra Señora de la Salud. A las seis y media, Misa de Comunión general; a las diez, función principal, con Exposición, predicando D. Juan Pablo López.

Por la tarde, a las cuatro y media, se leerá la Novena, y acto seguido, se sacará en procesión a Nuestra Señora, cantándose a su regreso Salve y Despedida.

Al toque de Oraciones se rezará el Santo Rosario.

Convento de San Antonio.—Todos los días, a las seis de la mañana, Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se reza el Santo Rosario.

A las diez de la mañana, fiesta solemne, con Exposición, a Nuestra Señora de la Piedad, predicando el Sr. D. Calixto Rubio y Aparicio.

—Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Santas Justa y Rufina.—Se Expone a las ocho de la mañana y se Reserva a la una de la tarde.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Jefe de servicio, Comandante D. Francisco Cebriá.—Capitán de día, D. Tarsilo Ugarte.—Guardia de Prevención, Capitán D. Francisco Labarga.—Imaginaria, Capitán D. Ricardo Rey.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Eugenio Esquivroz.—Clase práctica, Primer Teniente D. Rodrigo Peñalosa.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

¿Qué Segunda con primera Mi segunda repetida, Porque la todo no olvida? Pues él no lo considera Censurable, ni suicida; Y cualquiera, de su idea Se tercia segunda tres; ¡Prima!... con el interés Que usted, también se pelea, Y más terne cada vez.

Solución a la anterior: MACARENA. ADVERTENCIA. Los tres primeros lectores de

HERALDO TOLEDANO que remitan la solución de esta con el presente cupón, en sobre abierto y franqueado con un cuarto de céntimo, a su autor F. de Frías, Villanuelas (Toledo), recibirán una obrita de pasatiempos ó de cuentos.

HERALDO TOLEDANO

Solución

Solucionista D. Calle vecino de

Ahora resulta después del viaje que Bilbao es mas monárquico que todas las provincias de España. Lo sabíamos por el consumo exagerado que hace del café torrefacto de «La Estrella». Punto de venta: Arrabal, 24. Confitería.

Academia preparatoria militar.

Jefe de estudios: D. León Fernández Fernández, Comandante de Infantería y autor de las «Pizarras de Aritmética», aclaratorias de las obras de texto.

Profesorado militar con larga práctica en la enseñanza.

Internado.

Pidanse Reglamentos y detalles al Administrador: Orellana, 9, primero, derecha, Madrid.

HERALDO TOLEDANO

admite esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada, que hace públicas en su diario a las ocho de la mañana. Los precios son económicos y con arreglo al tamaño que tenga la esquela.

Precioso y útil regalo

a los lectores de «Heraldo Toledano».

El notable pianista y compositor D. José María Francés ha publicado una preciosa colección de «Tarjetas-Postales-Musicales», conteniendo cada tarjeta una bonita y completa pieza para piano.

Consta esta notable colección de diez piezas de música, todas completas y diferentes, y entre ellas hay bonitas Mazurkas, Polkas, Valses, Habaneras, etc., etc.

Esta preciosa y útil colección es digna de figurar en todos los álbums y musiqueros, y por un contrato especial con el autor, quien no ha concedido la exclusiva en esta localidad, los lectores de HERALDO TOLEDANO la pueden obtener por el insignificante precio de ochenta céntimos con sólo presentar este periódico en la Administración antes del 10 de Septiembre, pues pasada esta fecha costará dos pesetas, como es su precio corriente.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.

Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORKEL, Puerta del Sol, 5, y buenas Farmacias.—Frasco, 3 pesetas.

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ

—Mi hijo firmará, como en un barbecho lo que Ud. le ponga delante.

—Todo esto, primo Perfecto, queda por ahora en el mayor secreto entre Ud. y yo, dijo D. Roque.

—¡Jesús! ¿y por qué? exclamó el alcalde que se estaba deshaciendo por participarle todo lo ocurrido a su regañona mitad, y hacerle palpar triunfantemente dos cosas; la una, que si no hubiese sido por su obsequiosa hospitalidad, no hubiese reconocido el obsequiado en el obsequioso, su legítimo y auténtico primo hermano; la segunda, que si los cuartos del tío Bartolomé no se hubiesen invertido en dar una brillante educación a su primogénito, no hubiese don Roque, seducido por sus méritos exteriores y morales, pensado en elegirlo por yerno: ¿por qué quiere Ud. que calle? tornó a preguntar al futuro consuegro.

—Porque así lo exige, contestó éste, y si usted no me promete el mayor sigilo hasta que yo disponga, no hay nada de lo dicho.

—Bien, bien, se hará como Ud. quiera.

—Mi chica está un poco mala, más de quejumbres y manías que de otra cosa; una

narices, y a la que se le daba un bledo del oropel, conoció desde luego, que en esta clase de relaciones, suele costarle caro el honor al que lo recibe, y no le sirve de provecho ninguno; de suerte que sólo vió por consecuencia de estos estrechos lazos, una contribución extraordinaria de hospedaje sobre su corral y despensa, que la inclinó algún tanto a las ideas de su hijo sobre la disolución de las familias, por lo cual dijo a su marido cuando D. Roque se hubo ido.

—Primo, primo, el primo la serás tú, si te metes a llenarlos la barrija cada vez que vengan a ver su conventu. Non me dejó los cuartos mi tío Bartolomé para les dar de comer a tus primos, es verdad.

La noticia del destino que pensaba dar su propietario al convento, se divulgó pronto por el lugar, y llegó a los oídos del comandante del fuerte de San Cristóbal, D. Modesto, el que entró aterrado por ella en casa de su patrona la maestra de amiga, conocida en el lugar con el sobrenombre de Rosa Mística. Yacia ésta en cama con una leve indisposición.

y muy persuadido él mismo de merecer ese elogio, y no es él sólo; hay muchos en este mundo que son perversamente malos, sin tener la conciencia de serlo.

Háblase mucho de la conciencia, sin tener presente que la conciencia supone un conocimiento ó un instinto de lo bueno, y por desgracia hay seres tales, en quienes falta lo primero y no existe lo segundo. La religión enseña lo uno ó inspira lo otro; cuando se desoye su voz, se pierde la conciencia, esa última áncora de salvación, ese último reflejo del sol de justicia.

Los primos volvieron de su paseo radiantes de alegría, como dos hogueras de sarmientos; ya se veí ambos a dos acababan de plantear el mejor negocio de su vida, uno en provecho de su hijo, otro en provecho de su bolsillo.

En un acceso de franqueza, D. Roque divulgó el destino que pensaba dar al convento, y se dió a conocer a Tiburcia como su cercano pariente; pero D. Perfecto quedó grandemente chasqueado al notar que esta gloriosa nueva no pareció causar el más mínimo placer a su consorte. La gallega que, como sabemos, veía harto más allá de sus

de ellas es que le sienta mal Cádiz, y quisiera estar en Sevilla; pero es porque tiene allá un hijo de Job, un perdulario con buenas agallas, que quería meter sus uñas en mi caja: ¡ja, ja, ja, ¡al buen chasco se lleva el danzante. Dicen los médicos que la saque de Cádiz, la traeré, pues, aquí a casa de usted para que se mejore, que eso será tan luego como se le quite ese sinfundo de la cabeza. Si algo se dijese ahora de casorio, y dando también la maldita casualidad que su hijo de Ud. es más feo que un voto a Dios, tendríamos soponcos, convulsiones, desmayos, en fin todos los melindres y achaques que heredó de su madre. Aquí se espacirá y se mejorará, y al fin se encarrinará con ese redicho é inflado hijo de Ud.; horroso es, pero en fin, a falta de pan buenas son tortas, y aquí no hay otro. Las mujeres son de los que tienen al lado, al revés de los hombres. Que la asista ese D. Juan de Dios ó el diablo que almorzó ahí. Tanto sabrá, por poco que sepa, como los otros. Un sentido llevo gastado, primo, en sus visitas y en la bótica; maldito si la mejoran. Es verdad también, que para curarse es preciso querer curarse, y hay mujeres

Información telegráfica y telefónica.

el paradero de D. Cándida Rivas Díaz, viuda del Capitán D. Teodoro Rodríguez, con el fin de notificarla varias diligencias que la interesan.

Le ha sido concedido un mes de licencia por la Superioridad al oficial cuarto de la Intervención de Hacienda de esta ciudad D. Cristino Domínguez y Cobos.

Esta tarde, a las cuatro y media, se celebrará la procesión de Nuestra Señora de la Salud, que se venera en la Iglesia de San Román.

Recorrerá las principales calles de la feligresía y, como en años anteriores, se verán muy concurridas todas ellas.

La verbena celebrada anoche en honor de la mencionada Imagen, en la plaza de San Román, se vió animadísima.

Hoy es esperado en esta ciudad el Gobernador civil Sr. Marqués de la Fuensanta de Palma.

Han sido sacrificadas en el Matadero público las reses siguientes:

Día 7.—Toros, 12; terneras, 3; carneros, 5; cerdos, 5, y ovejas, 30.

MARRUECOS

LA NOTA FRANCO-ESPAÑOLA

Todos los periódicos dicen que los Gobiernos de París y Madrid han redactado una nota conjunta que será enviada de un momento a otro a las potencias.

La Prensa nacional guarda un discreto silencio acerca del particular, y es posible que no conozca los términos de dicho documento. La Prensa francesa, en cambio, adelanta algunos detalles que podrán ó no confirmarse después.

Las referencias que los diarios franceses dan sobre la indicada nota, expresan que en ella ambas naciones someten a las potencias signatarias del protocolo de Algeciras las condiciones que se han de imponer a Haffid y que éste debe aceptar, antes de que Europa le reconozca como sultan legítimo.

Es muy aventurado eso, porque, ¿no podrá ocurrir que Haffid se niegue y siga siendo Sultan por la voluntad de su pueblo, dándosele un ardite del reconocimiento de Europa? Esta aparecería como uncida al carro de Francia.

Parece que había de ser más gallarda y desembarazada la actitud de las potencias signatarias del protocolo exigiendo, sencilla y enérgicamente, que Marruecos cumpla los compromisos que tiene adquiridos; y si a eso se negaba Haffid procedería una acción de energías por parte de Europa, que nadie podría censurar.

Es seguramente muy prematuro cuanto se diga sobre los términos de la nota franco-española, pues hay muchos puntos de los que se indican, que merecen seria atención y detenido estudio.

De todos modos, lo que se debe desear es, que España medite bien las responsabilidades que puede contraer haciendo determinadas afirmaciones, porque el criterio de Europa en el problema marroquí está muy lejos de ser el criterio francés.

Hay dos factores esenciales en ese problema, desde el punto de vista europeo, de que no pueden prescindir Francia y España; esos dos factores son: Inglaterra y Alemania, que, sin tener igual criterio acerca del asunto, se sabe que no piensan igual que Francia.

Esa es la parte dificultosa del problema de Marruecos, y lo que se debe desear es que la nación española no sea mal aconsejada y pueda concretar bien sus deseos y sus condiciones en forma que no estén en pugna ni con las potencias signatarias del protocolo ni con la voluntad del pueblo marroquí, cuyos intereses y acción deben respetarse en la medida de lo posible.

Desde Madrid

(Por teléfono)

Política internacional.

Los telegramas de Viena anuncian que en la entrevista que han celebrado en Salsbourg monsieur Tittoni y el barón de Aerenthal, se han ocupado del estado de relaciones existente entre Alemania é Inglaterra, mostrándose perfectamente de acuerdo en el deseo de que aquéllas mejoren.

No deja de ser significativo este voto por parte de los representantes de las dos naciones aliadas del Imperio Alemán.

En las demás cuestiones (Marruecos, Turquía y los Balkanes), los dos Ministros también se han mostrado completamente de acuerdo.

La crisis.

Contestando el Ministro de la Gobernación a lo dicho por algunos periódicos sobre rumores de crisis, ha dicho que ni los autores de tales noticias las toman en serio y que sólo como temas de verano y para pasar los últimos calores de la temporada, pueden escribirse y aun disculparse, ya que no hay sucesos políticos, y bueno es entretener de algún modo la atención de los lectores.

El viaje de Maura.

Desde Corconte regresará, dentro de pocos días a San Sebastián, el Presidente del Consejo de Ministros, y después de una breve estancia en la capital de Guipúzcoa, vendrá a Madrid el Sr. Maura.

La división escolar.

El Real decreto publicado en la Gaceta dividiendo el territorio de la Península é islas adyacentes en 59 zonas, para el ejercicio de la inspección de primera enseñanza, es el complemento del Real decreto de 18 de Noviembre del año pasado, por el cual se organizó el servicio de dicha Inspección; pero complemento provisional y en armonía con los medios ahora disponibles, que se irán desarrollando a medida que aumente el número de Escuelas públicas, ó quepa disponer de una mayor plantilla de inspectores.

El trabajo que esa división supone, no sólo es difícil, sino que no tiene precedentes en la historia de nuestra inspección primaria, y evidencia el firme propósito del actual Ministro de Instrucción pública de hacer labor efectiva y practica, de la que no queda sólo en las columnas del periódico oficial, sino que encarna en la realidad de las cosas, contribuyendo al progreso de la cultura.

Cotizaciones en bolsa.

Hasta el miércoles no habrá cotización de Bolsa, en virtud de petición en tal sentido dirigida por los banqueros, agentes y corredores de Bolsa.

La razón en que se fundan, que ha sido atendida por el Ministerio de Fomento, es que hallándose el día 7 entre dos días festivos, debe

declararse también éste feriado por la escasa concurrencia que durante él habría en la contratación de valores públicos.

Los socialistas.

Una Comisión del Comité nacional del partido socialista, constituida por los Sres. Iglesias, Mora y García Cortés, ha visitado hoy al Sr. Lacierva, para gestionar de él que la autoridad no realice, en su sentir, abusos respecto de Sociedades obreras de los pueblos de Sisan-te (Cuenca) y Tesorero (Granada).

Abogaron también porque se favorezca por el Poder público el establecimiento de un Hospital en el pueblo de Serón (Almería), donde hay una zona minera de gran importancia.

Por último, preguntaron los socialistas al Ministro de la Gobernación con arreglo a qué ley habrían de verificarse las próximas elecciones municipales, sin que esta curiosidad pudiese ser satisfecha por el Sr. Lacierva, puesto que ésta es materia a resolver por el Consejo de Ministros.

Contra las capeas.—Diez Alcaldes suspensos.

En virtud de expedientes formados por contravenir la Real orden relativa a las capeas, han sido suspensos diez Alcaldes de la provincia de Zamora.

Trenes detenidos.

El Jefe de la estación de Daroca comunica que en el kilómetro 420, rambla de Val de Castejón, se encuentran detenidos dos trenes de viajeros, a consecuencia de haberse cortado la vía, por efecto de una fuerte tormenta desencadenada sobre aquel término.

Esta misma noticia la confirma el Gobernador de Teruel, añadiendo que los viajeros de los citados trenes había transbordado sin novedad alguna, continuando su viaje.

Contra los monederos falsos.

Ha manifestado el Ministro de la Gobernación que son tan reiteradas y terminantes las órdenes dadas para la persecución de monederos falsos, que confía en que dentro de poco tiempo habrá sido estirpada tan punible industria.

Información telegráfica.

Un niño abandonado.—La mujer, detenida.

Cartagena, 7.—La mujer que abandonó al niño Diego ha sido detenida.

La detención se llevó a efecto cuando la mujer iba pidiendo limosna con objeto de reunir la cantidad suficiente con que poder regresar a Barcelona.

Se dice que es una obrera de la ciudad condal que vino a Cartagena en busca de trabajo.

Ha incurrido en muchas contradicciones, y a fuerza de grandes esfuerzos dió varios nombres, insistiendo, finalmente, en que se llama María Subirana.

Añadió que es huérfana de padre, y que su

madre se halla, perturbada, en un manicomio de Barcelona.

Afirma que encontró al niño a bordo del vapor «América», que salió ayer tarde con rumbo a Aguilas, de donde regresará esta noche.

Las autoridades confían en que el Capitán del barco hará luz en el asunto.

Habla indistintamente el catalán y el castellano.

El asunto aparece muy embrollado y despierta interés en el público.

Monederos falsos.—Reconstrucción de una máquina.

Jaca, 7.—Los peritos de la Casa de la Moneda llegados ayer de Madrid han reconstruido la máquina para fabricación de duros falsos, que se descubrió días pasados en un subterráneo de las inmediaciones de esta población.

Hoy emitirán informe, del cual puedo anticipar que se trata de una máquina muy perfeccionada, como igualmente son los duros fabricados en ella.

Tiene el artefacto todas las piezas necesarias y es muy voluminoso y potente.

Se dice que el individuo que proveía de plata será conducido desde Barcelona a esta Cárcel.

Para atender al servicio se ha reforzado la Guardia civil.

De Barcelona.

Barcelona, 7.—Con motivo del registro practicado por la Policía relacionado con la persecución de la fabricación de moneda falsa, ha sido detenido el dueño de la ferretería de la calle del Parlamento.

Acentuáase la opinión contraria a los Diputados solidarios, anunciándose para la semana próxima un acto de protesta patrocinado por las Sociedades autonomistas.

Continúan las sesiones del Congreso obrero, no habiéndose tomado acuerdos por estarse unificando los trabajos.

Anoche, en el Teatro de la Marina, en la Barceloneta, un espectador gritó ¡fuego!, produciendo la natural alarma en el público, que inmediatamente quiso huir del salón.

No ocurrieron desgracias.

La alarma resultó infundada.

Retrato regio.

Londres, 7.—En virtud de la orden dada por la Reina Victoria, el Marqués de Villalobar ha entregado al Director de la banda de música de la Marina real, de la división de Portsmouth, un retrato del Rey.

Dicha banda es la que tocó últimamente en la garden-party dada en honor de los Reyes en el castillo de Osborne.

Fiestas en Tortosa.

Tortosa, 7.—La procesión de la Virgen de la Cinta se celebró con inmenso gentío.

Las calles y casas estaban engalanadas.

Concurrieron las Autoridades, varias músicas, el Clero Catedral y la Orden del Perdón.

Ha llegado la Sociedad coral de Riudoms para tomar parte en los festejos.

Estos continúan animadísimos, siendo cada vez mayor la afluencia de forasteros.

que no quieren curarse, y gozan en jarsearse y en tener la cara más larga que la noche de Navidad. Pero en fin, aquí le irá bien, siempre que no la contemplan ustedes demasiado; le gusta el campo. Por decontado pagaré el pupillaje.

—(¿Qué disparate! exclamó D. Perfecto, que como hemos dicho, no era interesado, con esa espontánea cortesía y garbosidad tan indígena en el pueblo de España.

—Cuentas son cuentas, señor primo, y no se trata de que tú que no puedes, me lleves á cuestras, respondió el amable ricacho. No será suma crecida porque la chica apenas come, pero de valdivia no... y si no, no hay nada de lo dicho. Señor alcalde, Roque la Piedra no recibe favores de nadie; sépalo Ud. Dígale Ud. á ese mata sanos que si cuida bien á la chica le pagaré á peseta las visitas.

—Don Juan de Dios, afirmó el alcalde, no repara en el más ó menos precio de las visitas para asistir bien á sus enfermos.

—Vaya, preciso es venir á este rincón, exclamó D. Roque, para encontrar esa ave Fénix médica.

Entre las gentes ordinarias y groseras es

un rasgo característico el tirarle rudas coeces á los médicos sea dicho de paso.

—Descuide Ud., dijo el alcalde, que desde ahora la miro como á mi hija, y nada la faltará ni echará de menos.

—Desde ahora también, añadió D. Roque puede Ud. comprar é ir renovando para ellos alguna casa que vendan barata, y sacar para esto los materiales del convento. Póngale Ud. las losas de la iglesia en el patio. Hágale Ud. á la cocina el fogón y fregaderos con los azulejos de los claustros; á las mujeres les gustan esas menudencias y aseos. ¡Ah! se me olvidaba, que tenga la casa su pedacillo de jardín, le gustan las flores á las chicas.

—¡Jesús! más que sea un huerto, contestó el alcalde alborozado; aquí vale poco el terreno. Es Ud. un buen padre, primo, en todo piensal

Los primos se separaron contentísimos el uno del otro.

Don Roque estaba muy satisfecho y vanaglorioso con la fama que había adquirido de buen pariente y buen padre, que se ocupaba hasta minuciosamente de lo que podía ser ventajoso y agradable á su hija,

Al ver su patrona la cara descomunalmente larga de D. Modesto, su mechoncito de pelo caído y lacio, sus ojos más amortiguados que nunca, se incorporó en la cama apoyándose sobre su codo, y sujetando con la otra mano sus primorosas ropas de cama contra su garganta, cuidando no estropear los faralaes de su almilla: «y bien, le dijo, ¿qué va á hacer ese usurpador profano? ¿Va á rehabilitar la iglesia y traer un capellán?»

—No, Rosita, no, contestó suspirando el comandante.

—¿Pues qué van á hacer? D. Modesto, respondió Ud. por Dios, que estoy sobre ascuas. ¿Qué van á hacer de ese santo palacio?

—Una fábrica, Rosita, contestó en voz casi ininteligible D. Modesto.

—¡Jesús me valga! exclamó Rosita, ¡una fábrica del templo del Señor! ¿Y de qué?

—De fósforos, respondió D. Modesto con apagada voz.

Rosita lanzó un grito lastimero, se dejó caer sobre sus almohadas, y su indisposición se agravó instantáneamente malignándose su calentura.

—Obligome, prosiguió el buen padre, á ponerle en planta la fábrica, para que saque utilidad de esa ridícula y desproporcionada mole por decontado á cuenta del dote.

—Como Ud. disponga, contestó enagena-do el alcalde.

—Después de esto, y de sacar los gastos la boda, que no serán muchos, pero que siempre pesarán á Ud., porque me parece que no está muy abundante de dinero, si alguno queda, se obligará ese paseante en corte á dejarlo en mi poder sin opción á sacarlo, al tres por ciento; esto lo hago por prudencia, para que no lo malgaste.

—Conforme, contestó D. Perfecto.

—No será mucho, porque el convento y sus posesiones me cuestan más de tres millones en papel.

—¡Es dado, señor, exclamó el alcalde, es quemadol...

—Mejor para Uds., respondió el Nabab, yo no quiero ganar en él, quiero el bien de mi hija, y mirar por sus intereses. Su hijo de Ud. firmará la carta de dote, recibos, cuentas de tutela, etc., según hemos convenido.